
(Provincia di Trento)

COMUNE DI CANAL SAN BOVO

COPIA

Verbale di deliberazione N. 20
del Consiglio comunale

Adunanza ORDINARIA di prima convocazione
Seduta pubblica

OGGETTO: approvazione nuovo Regolamento comunale per l'applicazione 
del contributo di concessione.

L'anno DUEMILADICIOTTO addì trentuno del mese di maggio, alle ore 18.00, nella sala 

delle riunioni, formalmente convocato si è riunito il Consiglio comunale.

Presenti i signori: 

ingiust.giust.

Assenti

1.  Rattin Albert - Sindaco
2.  Angerer Ennio - Consigliere Comunale
3.  Cecco Christian - Consigliere Comunale
4.  Cecco Denis - Consigliere Comunale
5.  Cemin Mariuccia - Consigliere Comunale X
6.  Corona Andrea - Consigliere Comunale
7.  Corona Clelia - Consigliere Comunale
8.  Fruet Mariapiera - Consigliere Comunale
9.  Loss Renato - Consigliere Comunale
10.  Loss Walter - Consigliere Comunale
11.  Perotto Gaspare - Consigliere Comunale
12.  Rattin Giulia - Consigliere Comunale X
13.  Stefani Giuseppe - Consigliere Comunale
14.  Zortea Alberto - Consigliere Comunale
15.  Zurlo Nicola - Consigliere Comunale X

Assiste il Segretario Comunale Signor Sperandio  Lino.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il Signor Rattin  Albert, nella sua qualità di 
Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto 
suindicato.



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Richiamata la precedente delibera di Consiglio comunale n. 53/2001 con la quale si 
provvedeva ad approvare il Regolamento comunale per l’applicazione del contributo di concessione 
e le successive delibere di modifica dello stesso regolamento sempre di Consiglio comunale, n. 
52/2006, n.9/2009, n. 37/2013 e n. 16/2014; 
 

Vista la necessità approvare un nuovo regolamento per l’applicazione del contributo di 
concessione adeguandolo alla L.P. 15/2015 e al D.P.P. 19/05/2017 n. 8-61/Leg abrogando il 
precedente regolamento; 
 

Visto il testo del nuovo Regolamento per l’applicazione del contributo di concessione 
composto da numero 9 articoli come nel testo allegato al presente atto quale parte integrante e 
sostanziale dello stesso; 
 

Visto il Testo Unico delle leggi regionali sull’Ordinamento dei Comuni della Regione 
Autonoma  
Trentino - Alto Adige, approvato con D.P.Reg. 1 febbraio 2005, n. 3/L.  
 

Visto il parere favorevole espresso, ai sensi dell'art. 56-ter della L.R. 4 gennaio 1993 n. 1 
come modificata dalla L.R. 15 dicembre 2015 n. 31, sulla proposta di adozione della presente 
deliberazione dal tecnico comunale in ordine alla regolarità tecnico amministrativa e rilevato che il 
presente atto non comporta impegno di spesa e quindi non necessità del parere di regolarità contabile 
e copertura finanziaria;  
 
Con n. 12 voti favorevoli e n.0 astenuti, su n. 12 Consiglieri presenti e votanti, espressi per alzata di 
mano  
 

 
D E L I B E R A 

 
 
1.di abrogare, per quanto in premessa, l’attuale Regolamento comunale per l’applicazione del 
contributo di concessione approvato con delibera di Consiglio comunale n. 53/2001 e  successive 
delibere di modifica sempre di consiglio comunale, n. 52/2006, n.9/2009, n. 37/2013 e n. 16/2014; 
 
2.di approvare il nuovo Regolamento comunale per l’applicazione del contributo di concessione 
composto da numero 9 articoli come nel testo allegato al presente atto quale parte integrante e 
sostanziale dello stesso; 
 
3. di dichiarare la presente delibera immediatamente eseguibile, con separata votazione favorevole 
all’unanimità, vista la necessità e l’urgenza di attivare la disposizioni normative; 

 
4. Si fa presente che avverso la presente deliberazione sono ammessi:  
-        opposizione alla Giunta comunale da parte di ogni cittadino ai sensi dell’art. 79, quinto comma,  
del T.U. delle LL.RR. sull’Ordinamento dei Comuni, approvato con DPReg. 1 febbraio 2005, nr.  
3/L.  

- ricorso giurisdizionale al Tribunale Regionale di Giustizia Amministrativa entro 60 giorni, ai  
sensi dell’art. 2, lett. b) della Legge 6 dicembre 1971, Nr. 1034;  
-           ricorso straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 giorni, ai sensi dell’art. 8 del  
D.P.R. 24 novembre 1971, Nr. 1199.  



Data lettura del presente verbale, lo stesso viene approvato e sottoscritto.

F.to Sperandio  Lino

IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to Rattin  Albert

IL SINDACO

CERTIFICAZIONE ESECUTIVITA'

IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to Sperandio  Lino

Io sottoscritto  Segretario Comunale, certifico che copia del presente verbale viene pubblicata 
il giorno 01/06/2018 all'Albo pretorio e all'Albo informatico ove rimarrà esposta per 10 giorni 
consecutivi fino al giorno 11/06/2018.

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE
(Art. 79 D.P.Reg. 01.02.2005 nr. 3/L)

Canal San Bovo, lì 01/06/2018

La presente deliberazione è stata dichiarata, per l'urgenza, ai sensi dell’art. 79 comma 4 del 
T.U.LL.RR.O.C. approvato con D.P.Reg. 1 febbraio 2005 n. 3/L, immediatamente 
eseguibile.

F.to Sperandio  Lino

IL SEGRETARIO COMUNALE

Copia conforme all'originale in carta libera per uso amministrativo.

IL SEGRETARIO COMUNALE

Canal San Bovo, lì 05/06/2018

Sperandio  Lino



(Parte integrante e sostanziale della delibera di Consiglio Comunale n. 20 del 31.05.2018)

Pareri resi in data 31.05.2018 ai sensi dell'art. 81 comma 1 del vigente T.U.LL.RR.O.C. approvato con 
DPReg. 1/02/2005 n. 3/L. Istruttoria relativa alla proposta di deliberazione di Consiglio comunale, 
avente ad oggetto:

approvazione nuovo Regolamento comunale per l'applicazione del contributo di concessione.

PARERE DI REGOLARITA' TECNICO-AMMINISTRATIVA

Esaminata ed istruita la proposta di deliberazione in oggetto, si ritiene che la medesima sia conforme 
alla normativa tecnico-amministrativa che regola la materia, come richiesto dall'art. 81 comma 1 del 
vigente T.U.LL.RR.O.C. approvato con DPReg. 1/02/2005 n. 3/L.

IL RESPONSABILE

F.to ( Ettore Rattin)

Canal San Bovo, 31/05/2018
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ART. 1 

AMBITO DI APPLICAZIONE 
 
 1.  Il presente regolamento si applica per la determinazione e la riscossione del contributo di 
concessione previsto dalla L.P. 15/2015 e s.m. relativamente al rilascio dei Permessi di Costruire, 
S.C.I.A. o C.I.L.A nel Comune di Canal San Bovo, salvi i casi di esenzione totale o parziale di cui 
ai successivi articoli. 
 2.  La disciplina di cui al presente Regolamento è riferito alla realizzazione di interventi che 
comportano un aumento del carico urbanistico. 

3. A completezza del presente regolamento si dovrà sempre far riferimento alla normativa 
vigente in materia, ovvero alla L.P. 15/2015 ed al D.P.P. 19 maggio 2017, n. 8-61/Leg  
 
 

ART. 2 
CONTRIBUTO DI CONCESSIONE 

 
 1. Il rilascio dei Permessi di Costruire, S.C.I.A. o C.I.L.A  sono subordinati alla 
corresponsione da parte del concessionario di un contributo determinato dal Comune ed è 
commisurato al costo di costruzione e all'incidenza delle spese di urbanizzazione. 
 2. Ai fini di quanto previsto dai successivi articoli gli oneri di urbanizzazione primaria, di 
urbanizzazione secondaria e del costo di costruzione sono pari, ciascuno, a un terzo del complessivo 
contributo di costruzione. 
 3. Con deliberazione del Consiglio comunale è fissata la misura percentuale del contributo 
di concessione, compresa tra il 5 e l'8 per cento del costo medio di costruzione determinato ai sensi 
del comma 3, lettera d), per gli interventi di recupero individuati dall'articolo 77, comma 1, lettere 
da a) ad e), e in una misura compresa tra il 15 e il 20 per cento del medesimo costo per gli interventi 
di nuova costruzione previsti dall'articolo 77, comma 1, lettera g) della L.P. 15/2015. 
 4. Il contributo di concessione è fissato per ciascuna categoria nelle percentuali riportate 
nella seguente TABELLA 1. 

4 BIS. Gli intestatari di atto autorizzativo di cui al comma 1) possono rateizzare il contributo 
di costruzione. In questo caso almeno il 50 per cento del contributo di costruzione è corrisposto 
prima del rilascio del titolo o all'atto della presentazione della SCIA, e che la restante parte del 
contributo è versata prima della presentazione della segnalazione certificata di agibilità ed è assistita 
da idonea garanzia finanziaria. 
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ART. 3 

OPERE DI URBANIZZAZIONE PRIMARIA E OPERE DI URBANIZZAZIONE 
SECONDARIA 

 
1. Le opere di urbanizzazione primaria sono le infrastrutture essenziali per la realizzazione 

di ogni intervento edilizio con particolare riferimento agli aspetti igienico-sanitari degli edifici, alla 
tutela dell'ambiente dagli inquinamenti e alle reti di collegamento con le aree già urbanizzate. Non 
costituiscono opere di urbanizzazione gli allacciamenti con le reti esistenti che hanno la funzione di 
servire il lotto collegando le utenze con le reti principali. 

2. Le opere di urbanizzazione secondaria hanno la funzione di migliorare il grado di 
fruibilità sociale degli insediamenti, complessivamente considerati, mediante la realizzazione di 
attrezzature e servizi a fini generali, destinati alla fruizione da parte dell'intera collettività. 

3. Tra le opere di urbanizzazione primaria definite al comma 1 sono comprese le seguenti: 
a) le strade a servizio degli insediamenti, i relativi raccordi alla viabilità 
principale e le barriere antirumore, ove ritenute opportune; 
b) le piste ciclabili; 
c) gli spazi di sosta o parcheggio e le piazzole di sosta per i mezzi pubblici; 
d) i sottoservizi e gli impianti a rete in genere, ivi compresi gli impianti di 
depurazione delle acque reflue ed i relativi bacini per la raccolta delle acque 
piovane; 
e) le piazzole per la raccolta dei rifiuti; 
f)  gli spazi di verde attrezzato a servizio di insediamenti a carattere unitario o 
infrastrutture. 

4. Tra le opere di urbanizzazione secondaria definite al comma 2 sono comprese le seguenti: 
a) gli asili nido, le scuole dell'infanzia e le scuole per l'istruzione obbligatoria; 
b) i mercati di quartiere; 
c) le sedi municipali; 
d) i luoghi di culto e gli altri edifici per servizi religiosi; 
e) gli impianti sportivi di quartiere; 
f) le attrezzature culturali e sanitarie, socio-sanitarie e assistenziali, i centri 
sociali; 
g) gli spazi di verde pubblico attrezzato o destinati ad attività collettive, 
compresi i parchi e gli spazi di verde attrezzato di quartiere comunque 
denominati. 

 
 

ART. 4 
URBANIZZAZIONE DELLE AREE 

 
 
 1. Il rilascio del permesso di costruire è subordinato all'esistenza d'idonee opere di 
urbanizzazione primaria o alla previsione della loro realizzazione da parte del comune entro tre anni 
dalla data di rilascio del permesso di costruire, o all'impegno degli interessati a realizzarle 
contestualmente agli interventi oggetto del permesso. 
 2. Nel caso di permesso di costruire convenzionato il contributo di costruzione previsto 
dall'articolo 2 è ridotto nella misura di un terzo, corrispondente agli oneri di urbanizzazione 
primaria, ai sensi dell'articolo 2, comma 2, o di una somma pari al costo effettivamente sostenuto 
per la realizzazione delle medesime opere di urbanizzazione primaria, quando tale importo è 
inferiore a un terzo del contributo di costruzione. 
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3. Se le opere di urbanizzazione primaria si prestano ad essere utilizzate, in tutto o in parte, 
per successivi interventi edilizi anche da parte di terzi, la convenzione di cui all'articolo 84 della 
L.P. 15/2015 può fissare le necessarie modalità di utilizzo delle opere da parte di terzi. In questo 
caso il comune può ridurre ulteriormente il contributo di costruzione di una somma pari, al 
massimo, a un terzo del contributo, corrispondente agli oneri di urbanizzazione secondaria, ai sensi 
dell'articolo 2, comma 2.  
 4. Le opere di urbanizzazione primaria ritenute di interesse comunale passeranno in 
proprietà del Comune, a collaudo effettuato da parte dell’Amministrazione comunale. 
 5. Qualora la realizzazione delle opere di urbanizzazione primaria avvenga a cura del 
concessionario, e le opere possano essere utilizzate, in tutto o in parte, per successivi interventi 
edilizi anche da parte di terzi, prima del rilascio del permesso di costruire può essere stipulata 
apposita convenzione con il Comune per consentire un tale utilizzo e conseguentemente 
determinare in misura anche maggiore ad un terzo la riduzione del contributo per le spese di 
urbanizzazione. 
 6.  Nel caso in cui la zona interessata al permesso di costruire sia priva delle necessarie ed 
idonee opere di urbanizzazione primaria e l’Amministrazione comunale intenda eseguirle 
direttamente, dovrà essere promossa la deliberazione di impegno ad effettuare le opere da parte del 
Comune entro i successivi tre anni.  
 7.  Quest’ultimo provvedimento dovrà stabilire l’importo  di €uro per metro cubo o per 
metro quadrato di costruzione, determinato come rapporto fra il costo complessivo delle opere e 
degli edifici che fruiranno delle opere medesime, sia esistenti che realizzabili ai sensi degli 
strumenti urbanistici. 
 8.  Il richiedente il permesso di costruire dovrà versare una somma pari al costo delle opere, 
così come determinato della deliberazione con la quale il Comune ha approvato l’opera e se ne è 
assunta l’esecuzione. 
 9.  Quando l’opera assunta dal Comune riguardi più richiedenti permesso di costruire o 
S.C.I.A., il costo dovrà essere integralmente ripartito tra gli stessi, secondo gli accordi che si 
dovranno previamente raggiungere e documentare al Comune. In tal caso il contributo di 
concessione è ridotto della parte relativa all’incidenza delle spese di urbanizzazione primaria (un 
terzo). 
 10.  L’urbanizzazione delle aree nei Comuni dotati di programma pluriennale di attuazione è 
definita nel programma medesimo. 
 
 
 

ART. 5 
CALCOLO DEI VOLUMI E DELLE SUPERFICI 

 
 1. Il contributo di costruzione è commisurato esclusivamente alle spese di urbanizzazione 

primaria per i seguenti interventi: 
a) costruzioni e impianti destinati, anche solo parzialmente, alla conservazione e 
trasformazione dei prodotti agricoli per conto terzi; 
b) costruzioni e impianti destinati a ospitare allevamenti soggetti a procedimento di verifica di 
assoggettabilità ai sensi della normativa provinciale vigente in materia di valutazione 
d'impatto ambientale; 
c) costruzioni e impianti industriali, artigianali, di trasporto o destinati al commercio 
all'ingrosso; 
d) impianti funiviari. 
2. Il contributo di costruzione è commisurato alle spese di urbanizzazione primaria e al costo 

di costruzione per i seguenti interventi: 
a) costruzioni e impianti destinati ad attività direzionali; 
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b) costruzioni e impianti destinati ad attività commerciali, compresi i pubblici esercizi, con 
esclusione di quelli destinati al commercio all'ingrosso; 
c) costruzioni e impianti destinati ad attività dirette alla prestazione di servizi; 
d) costruzioni e impianti destinati a strutture sanitarie, socio-sanitarie e assistenziali non 
operanti in regime di convenzionamento o accreditamento con l'amministrazione pubblica; 
e) costruzioni e impianti destinati a sala cinematografica. 
3. Il contributo di costruzione è commisurato alle sole spese di urbanizzazione primaria e 

secondaria per i seguenti interventi: 
a) realizzazione o modifica di complessi ricettivi turistici all'aperto, eccetto le strutture 
edilizie ricettive permanenti, per le quali il contributo è commisurato anche al costo di 
costruzione; 
b) lavori di restauro e di risanamento conservativo; 
c) opere realizzate su immobili di proprietà dello Stato da chiunque abbia titolo al godimento 
del bene in base a un provvedimento degli organi competenti; 
d) interventi di recupero di edifici esistenti da destinare a sale cinematografiche. 
4. Il contributo di costruzione è commisurato al solo costo di costruzione per gli interventi di 

conservazione e valorizzazione del patrimonio edilizio tradizionale montano, previsti dall'articolo 
104, nel caso di edifici privi di allacciamenti alle reti di pubblici servizi. 

4 bis. In caso di interventi di ristrutturazione edilizia, di ristrutturazione urbanistica o di nuova 
costruzione che comportano la demolizione e ricostruzione di edifici esistenti e contestuale 
realizzazione di una nuova costruzione sul medesimo sedime o su sedime diverso, il contributo di 
costruzione è ridotto della somma corrispondente al contributo relativo alla superficie utile netta 
esistente da demolire, calcolato secondo la relativa categoria tipologico-funzionale. Questa 
riduzione del contributo di costruzione si applica anche agli interventi previsti dagli articoli 107, 
109, 110 e 111, anche se la ricostruzione non è conseguente alla demolizione nell'ambito di un 
intervento edilizio unitario soggetto a un unico titolo. Non è ripetibile l'eventuale maggior 
contributo pagato a suo tempo per l'edificazione della volumetria prevista in demolizione. 
 
5. La superficie da considerare ai fini del calcolo del contributo di costruzione è la superficie utile 
netta (SUN) come definita dall'articolo 3, comma 6, lettera n) del D.P.P. 19 maggio 2017, n. 8-
61/Leg fermi restando i casi di esenzione previsti dalla legge urbanistica provinciale. 
 

ART. 6 
CAMBIO DI DESTINAZIONE D’USO 

 
 
 1.  Il cambio di destinazione d’uso comporta la corresponsione dell’eventuale differenza, 
calcolata in base alle tariffe in vigore al momento del rilascio del nuovo titolo autorizzativo, fra il 
contributo per la categoria precedente e l’attuale. 
 2.  Non è ripetibile l’eventuale maggior contributo pagato a suo tempo in sede di rilascio 
della concessione per l’uso precedente. 
 

ART. 7 
PIANO DI LOTTIZZAZIONE 

 
 1.  L’incidenza del contributo di concessione per le costruzioni previste da un piano di 
lottizzazione di iniziativa privata, ove la convenzione preveda l’assunzione da parte del proprietario 
dell’onere di realizzare delle opere di urbanizzazione primaria e secondaria e dell’eventuale 
cessione delle aree necessarie, è ridotto delle quote commisurate alle spese di urbanizzazione. 
 2.  Il Consiglio comunale con la deliberazione di autorizzazione del piano di lottizzazione di 
iniziativa privata può determinare un aumento, fino ad un massimo del 30 per cento, dell’incidenza 
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del contributo di concessione, in relazione alla natura dell’insediamento, alle caratteristiche 
geografiche della zona, nonché allo stato delle opere di urbanizzazione. 
 3.  Ai sensi della L.P. 01/08, qualora il Comune intenda realizzare in tutto o in parte le opere 
di urbanizzazione primaria, gli oneri relativi possono essere sostituiti, in sede di convenzione, dal 
contributo per le opere di urbanizzazione, eventualmente aumentato fino ad un massimo del 30 per 
cento. In tal caso il contributo corrispondente è versato al Comune prima del rilascio della 
concessione edilizia, con le modalità stabilite dalla convenzione. 
 4.  L’eventuale edificazione delle aree escluse dal piano di lottizzazione d’ufficio è 
subordinata alla redazione di un piano di lottizzazione integrativo ed al pagamento del contributo 
per oneri di urbanizzazione in misura doppia rispetto alle tariffe in vigore al momento del rilascio 
delle relative concessioni edilizie.  
 
 

ART. 8 
ESENZIONE DAL CONTRIBUTO DI COSTRUZIONE 

 
Si applica quanto stabilito dalla L.P. 15/2015 ART. 90 e dal decreto del presidente della 

provincia 19 maggio 2017, n. 8-61/Leg. 
 
 
 

ART.  9 
RIMBORSO DELLE SOMME PAGATE 

 
 

Si applica l’art. 50 del decreto del presidente della provincia  19 maggio 2017, n. 8-61/Leg 
 
 


